

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Varnav 27.
Abonamentul cu supliment optional: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și Inserțiuni locale — Recursiv și inserții după tarif.

† IOSEF PILSUDSKI

În momentele cele mai îngrijorătoare de fierbere politică a Europei, s'a stins din viață pe neașteptate, cea mai reprezentativă figură a Poloniei moderne, omul a căruia viață și activitate se confundă cu istoria țării sale, Mareșalul Iosef Pilsudski.



Munca întregii vieți și a închinat-o patriei și valorile sbuciumate ale vremurilor tulburii i-au hărăzit — în slujba acestui ideal — toate suferințele, dar și cele mai mari bucurii.

Din temnițele rusești ale Siberiei și din lagărele de concentrare ale Germaniei, a trecut eroic în fruntea statului său, purtat în suflet de tot poporul ca o comoară scumpă a neamului.

Vultur adevărat prin bărbăția lui, a reprezentat ca nimeni altul, semeția „vulturului alb” din stema țării sale. A plutit ca un duh de lumină o viață întreagă deasupra patriei lui, frântă în bucăți, a intrupat-o prin energia și voiața lui, i-a condus destinele cu vrednicie fără seamăn și s'a

prăbușit lăsând în urmă-i durere fără margini.



Astăzi când trupul colosului nordic din ținutul Wilnei coboară în cripta regiilor din Krakow, din depărtarea țărilor noastre, unde l-am avut oaspe drag de-atâtea ori, trimitem Poloniei durerea adânc împărtășită a sufletelor noastre, iar deasupra mormântului său, depunem lacrimile noastre, florile amintirii.

Asociația
„Prietenia Româno-Polonă”

Noui lucrări în port

Netîgăduit, portul Constanța joacă un rol de seamă în viața economică a țării, fiindcă prin el trece majoritatea mărfurilor și produselor la export și import. — Cu toate că portul Constanța este înzestrat cu: magazi, dane, silozuri, platforme, etc., și mai lipsesc totuși multe instalațiuni pentru a sta pe picior de egalitate cu porturile principale din Occident.

Din pricina situației financiare prin care trece țara, lucrările din port au fost sistate. — Această situație nu va fi decât de scurtă durată, căci în primăvara viitoare lucrările vor fi din nou reluate, găindu-se până atunci mijloacele financiare necesare.

Construcția docului pentru vapoare

Până în prezent, în portul Constanța nu se puteau face reparații pe lăncul vapoarelor, fiindcă ele nu puteau fi aducate din lipsa unui bazin special pentru ridicarea lor pe doc.

D. inginer Virgil Cotovu, Di-

rectorul General al Serviciului Porturilor Maritime împreună cu personalul tehnic superior, a făcut planurile pentru construirea unui astfel de doc. Acest bazin, odărnă amenajat, va aduce reale beneficii și va fi în același timp de mare folos vapoarelor românești și străine ce se avariază la fund, în timpul drumului, sau chiar în port.

Până acum, vapoarele nu puteau fi aducate pentru reparații și curățirea lăncului, decât în șantierul Stenta d-la Constanținopol.

La construirea acestui bazin se folosesc blocuri de beton, ciment, piatră și un material importat din străinătate, dala Sutorului, pezoalan, un fel de lavă vulcanică. — În urma unor cercetări făcute în laboratorul Serviciului Porturilor Maritime, s'a ajuns la concluzia că, în cazul, o rocă ce se găsește din abundență în regiunile Bazinului și Daj lui este mult superior pezoalan și deci pe viitor se va folosi în acest material.

COMUNICAT

„CERCUL ZIARIȘTILOR PROFESIONIȘTI D'N CONSTANȚA”, organizație de presă, legal recunoscută și în jurul căreia sunt grupați toți ziariștii profesioniști autentici din localitate, aduce la cunoștința instituțiilor și publicului, că nu are nimic comun cu cei câțiva înșiși cari, în numele unei pretinse organizațiuni de presă, distribuie bilete de intrare la o KERMEZĂ A PRESEI care ar avea loc într'un local de la periferia orașului.

„CERCUL ZIARIȘTILOR PROFESIONIȘTI” își face datoria de a atrage atențiunea publicului, spre a nu se lăsa indus în eroare.

Președinte,
CONST. N. SARRY

Noul orar de vară al magazinelor

La Camera de muncă a avut loc ieri o consfătuire sub președinția d-lui Dumitru Cocias președintele secției funcționarilor particulari la care au asistat d-nii Gh. Stețcu, președintele Sfatului Negustoresc, P. Bărzan și I. Bulgărea delegații din partea Camerei de comerț, inspectorul muncii d. Guriță, L. Goldstein din partea societății „Generală” a funcționarilor și I. Căci din partea Uniunii funcționarilor de bancă din Dobrogea, stabilind se orarul de lucru de la 15 Mai până la 25 Septembrie 1935.

Magazinele de manufactură vor fi deschise între orele 7—13 și 15—20 cu repaus de două ore la amiază. Magazinele cu alimente deschise între orele 7—13.30 și 15.30—20.30. În ajunul Duminicilor și sărbătorilor legale magazinele se vor închide seara cu întârziere de o oră.

Birourile particulare vor fi deschise între orele 8—13 și 17—19 în fiecare zi afară de Sămbătă după amiază când ele vor fi închise.

Întreprinderile comerciale și industriale a căror activitate este în legătură cu plecarea vapoarelor vor putea utiliza personalul necesar peste orele fixate pentru birouri cu o aprobare specială din partea Camerei de muncă. Pentru celelalte întreprinderi, orarul se va stabili de comun acord cu d. inspector al muncii.

Epilogul unei tâlhării

În lăc Curții de Apel a venit spre judecare procesul de tâlhărie intentat lui Iordan Danel și învințitorului T. Mihail din comuna Periş Jud. Constanța. Ei erau acuzați că s'ar fi furat un număr de mai multe vite pe cari apoi le-ar fi vândut în județul Caliacra.

Cauza pentru care era implicat în acest proces și învințitorul Mihail se datorește faptului că Danel era în serviciul lui și atunci când a fost prins ca autor al furturilor, a declarat că toate furturile au fost comise cu concursul dat de către învințitor.

Cerțea negăsind în sarcina învințitorului nici o vină, l-a achitat pe acesta de orice penalitate iar pe Iordan Danel l-a condamnat la 8 ani reclusiune.

În jurul furtului dela pizeria „Rosetta”

Am relatat împrejurările cari au dus la descoperirea furturilor comise de către indivizii Iohan și Maria Măier, la pizeria „Rosetta” din șoseaua Cerealelor, cari și-au însușit cantitatea de peste 2000 kg. orăz vândut la diferiți comercianți. Cercetările făcute de către d. d. Zăhru, șeful poliției judiciare, fiind terminate, au fost înaintați parchetului, alături autorii furtului cât și comercianții G. Iorgo Hagiu, Nicolae Ionitș, S. Z. Hariadi, și Panait Lungu, cari n'au dovedit a fi cumpărat marfa furată.

Puși la păstrare

În cursul unei razii la care a participat și d. Traian Anghonescu chestorul poliției locale, d-sa a dispus arestarea indivizilor Nicolae Grofic, și Maria Dumitrescu zis Miciclov, ambii cunoscuți pușgi de buzunar din localitate și vechi clienți ai poliției. Ei sunt menținuți la chestură deoarece se bănușește că sunt implicați în mai multe pușgării săvârșite în localitate.

Export de găini prin portul Constanța

Cu vaporul „Suceava” plecat ieri din portul nostru s'au exportat 20.000 de găini vii, circa 25 mii kg. expediate de către firma „Gozemesu” din Cernăuți. Până la Constanța, păsările au fost transportate în vagoane speciale.

Acest transport de păsări este destinat piețelor palestiniane unde produsele noastre sunt bine apreciate.

În jurul furtului dela colectura Rabinovici

În legătură cu dispariția funcționarului Mizzi Bercovici dela colectura „Marcel cel Norocos”, caz relatat de noi ieri, precizăm că totul se reduce la o eroare.

D. Mizzi Bercovici plecase pentru interese personale într'o localitate din județ, fără a anunța despre acest lucru, conducerea colecturii. Valorile ce i se impuțau și le-ar fi însușit, s'au găsit tachise într'un birou. Facem cuvenita rectificare.

Laboratorul de analize

În laboratorul S. P. M.-ului se fac analize a diferite produse petrolifere întrebuințate atât de motoarele și imbrăcășunile portului cât și ale Serviciului Maritim Român. Dessemeni se face și analiza cereștelor destinate exportului.

Actualmente d. inginer V. Cotovu împreună cu d. I. Oancea, delegatul Institutului de cercetări economice, lucrează la înființarea unei secțiuni de laborator care să stabilească tipul de cereale pe regiuni și județe.

Spargere

În cursul nopții trecute, s'a săvârșit o spargere la locuința d-nei Maria Damianov din str. D. A. Sturza. Răufăcătorii, profitând de lipsa dela domiciliu a locatarii, s'au introdus prin chiș potrivite în interior, furând suma de 1600 lei și haine în valoare de 5000 lei. Poliția anchetează cazul.

Informațiuni

Din inițiativa mai multor oameni de inimă, va avea loc și anul acesta, în ziua de Duminică, 19 Mai, orele 11 dim. în biserica Adormirea, parastasul pentru odihna sufletelor foștilor demnitari: SCARLAT VARNAV, CONST. PARIANO, IOAN BANETCU și TEO DOR PLEȘU, cari au binemeritat, în viață fiind, dela orașul și județul Constanța. Aceasta ține loc drept orice altă invitație.

Cu prilejul vizitelor, pe cari d. Ilie Mecu, inspector general al B. N. R. le-a făcut prin orașul Bazorgie și județul Caliacra, fruntașii comerțului și industriei au oferit, pentru sărbătorirea distinsului oaspe un banchet, de toată strălucirea.

Într'un număr viitor, vom face o amănunțită dare de seamă asupra acestor manifestări.

Epliropla bisericii Adormirea anunță pe toți enoriașii, prietenii și cunoscuții, că în ziua de Duminică 19 Mai, orele 11 dim. va avea loc parastasul obișnuit pentru odihna sufletelor repausător întru Domnul, Gheorghe Rizescu și Nena Naum Ionescu, datorii ai bisericii.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Măine se inaugurează un parc de o minunată frumusețe, având bedegă, restaurant și grătar special, pe str. Carol No. 278 alătura de depozitul de armăsari.

Autobuze la dispoziție până la orele 1 noaptea. Parcul poartă numele de „DOR MĂRUNT”.

D. lauz M. Ahmet, imam al moscheii, a fost numit membru de drept, cu vot deliberativ, în consiliul comunal al orașului Cernăuți, ca reprezentant al bisericii minoritare, în locul d. lui Chazim Seit Ahmet, mutat din localitate.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.

Dilatarea stomacului

Dilatarea stomacului este adeseori provocată de un exces de aciditate a sucului gastric. Aciditatea se acumulează în stomac și dă loc la fermentarea alimentelor de unde urmează acea senzație de baloane atât de dezagrabilă și adeseori dureroasă. Pentru a evita dilatarea, luați o jumătate litru de Mgsoasia Bisurata după fiecare masă sau atunci când se simte nevoia.

Mgsoasia Bisurata neutralizează aciditatea și împiedică formarea gazelor, ea previne arsurile, apăsările, răgățile acide, indigestiile și ea asigură o digestie sănătoasă și normală. Se găsește de vânzare la toate farmaciile și drogeriile la prețuri de lei 75 laconul sau în format mare economic lei 110.



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricei
„REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“.



Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUTU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“

proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clădire).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii Cereți ciocolată „URS DE DORNA“

Vă corișaji vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luciat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 9-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, S ricturi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71 1

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venereice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreșu 7
Telefon 535

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unda lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. PAUL KLEIN
Specializat la Paris
**BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS**
Consult, 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Calacelii
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Răhovei No. 20
colț cu Strada Ion Lășovari
Consult, 8-1 și 4-8
Telefon 445

Doctor
L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac—inimă—Plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noiul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Croitoria Engleză
DE PRIMUL RANG
M. Axlerod & M. Litmanovici
Constanța, Strada Traian No. 7
Sursa cea mai eficientă
CHIOALĂ MODERNĂ
Satisfacă orice pretențiuni

**Nu uitați că cele mai ra-
pide și eficiente imprimato
se fac numai la tipografia
„Dobrogea Jună“**

PUBLICAȚIUNE
Se educe la cunoștința generală
că în ziua de 27 Mai a c. orele
10,30 dimineața, se va ține la
oficiul poștal Constanța, licitație
publică prin bună învoială pentru
procurarea următorului combustibil
necesar mașinii auto pe timpul
dela 1/4/1935—31/3/1936:
6.000 kgr. benzină;
400 „ ulei regal, 000;
25 „ valvolină și
45 „ vaselină.
Căștile de sarcini se poate ve-
dea zilnic în orele de serviciu la
Contabilitatea oficiului.

Dorțiți a consuma în înalțe
un ROM curat și bine aroma-
mat? Cereți:
ROM STANDARD
Coniac STANDARD
produs învechit din distilat
de vin.
De vânzare în principalele
magazine de coloniale și în
cele mai frecventate bodegi
și restaurante.

Diplomat al Conservatorului
predă lecțiuni de violină cu
300 lei lunar. A se adresa
str. Mercur No. 7.

DAU DE SUFLET o fetiță de
3 luni bolnavă cu numele Elena,
doritorii a se adresa str. Tudor
Vladimirescu No. 21 bis.

ANUNȚ
Adec la cunoștința Onor. Pu-
blicului că am deschis un

Atelier de mobile
din orice lemn, după ultimile mo-
dele moderne, având și un Ta-
piter specialist în orice lucrare
de tapiserie străină, edică: Foto-
liti automate, cu pat, dormeze
automate tot cu pat, divanuri
automate cu deschidere sin-
gulară, fără nici o greutate.
Asemenea primesc și orice re-
parațiuni de tapiserie, cu prețuri
foarte convenabile.
Anunțați prin carta poștală via
personal la domiciliu.
Adresa: P. MIHAIESCU str.
Miron Costin No. 57, Constanța.

Dr. E. STOIAN
Medic de spital
**Genito-Urinare, Boli de
femei, Venereice, Sifilis**
Tratamentul radical al
blenoragiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lășovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

**Reprezentanța ge-
nerală pentru vânzarea**
renumitului ulei
„Peboli“ — a celui mai
bun ulei românesc — și-a
mutat depozitul în Șoseaua
Viitorului 7 lângă Oborul nou.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei III-a la 15 Mai 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
1 lei 200 1 lei 400 1 lei 600 1 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.